

省妇幼健康科普大赛大众投票结束

收到超444万点赞,将进入专家评审环节

记者 王小蒙

普及健康知识,聚力守护健康。2023年,由齐鲁晚报·齐鲁壹点、山东省妇幼保健协会联合主办的“护航妇幼、守护健康”——山东省妇幼健康科普短视频大赛已完成大众投票环节,入选的三百多件作品共计收到超过444万点赞量。接下来,将进入专家评审环节。

大赛收到的作品涉及妇科、

儿科、产科等多个学科领域,内容表现形式丰富多彩。来自胶州市妇幼保健院的《年轻不会得宫颈癌?》和聊城市东昌府区妇幼保健院的《和宫颈癌说拜拜》,聚焦女性高发的恶性肿瘤——宫颈癌,以电影小剧场的形式,深入浅出地道出了宫颈癌的危害和预防措施。

来自城阳区疾病预防控制中心的《朋友圈里看小花》,讲述了免疫接种“小花团队”朋友圈背后

的故事,回应了公众对于HPV疫苗的诸多困惑。还有来自高密市妇幼保健院的《如果牙齿拟人化》,创新性地运用了动画的方式,呼吁小朋友要爱护牙齿,认真刷牙。

短短的几分钟视频,承载的是科普的知识和力量。来自山东省公共卫生临床中心的作品《了解戊肝 预防戊肝》,以快板的形式对戊肝进行了科普,让人耳目一新。来自岚山区人民医院的《今

天你洗手了吗》以一段精彩的洗手操,倡议大家要规范洗手,预防传染病。

大赛收到的各类主题作品,内容浅显易懂,兼具科学性与通俗性,将健康知识传递给更多有需要的人。目前,三百多件入选作品经过前期大众投票,也决出了关注度最高的前100件作品。接下来,将组织专家评审,从科学权威、传播效能、社会影响、品牌识别等四个维度对作品进行打分,评选出一等

奖10名,二等奖20名,三等奖30名及优秀奖若干。另外,还将根据作品受关注程度和传播热度,评出“最佳网络人气传播奖”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点将以智媒驱动、融媒赋能,助力妇幼健康科普大赛迸发强劲动力。特别鸣谢山东省立医院、山东大学齐鲁医院、山东省妇幼保健院、济南市中心医院和厦门万泰沧海生物技术有限公司等医疗机构和企业对大赛的支持。

首都医科大学宣武医院济南医院揭牌

打造“院地合作”样板,助推山东神经医学发展



记者 焦守广 通讯员 赵梅

10月23日,济南市市中心医院在东院区举行了首都医科大学宣武医院济南医院揭牌活动。

活动开始,济南市市中心医院党委书记苏国海首先汇报了宣武医院济南医院筹建情况。据介绍,2023年7月8日,国家发展改革委、国家卫生健康委等部门联合批复确定首都医科大学宣武医院济南医院为国家区域医疗中心建设项目,宣武医院济南医院以济南市市中心医院东院区第二部分项目为依托,以宣武医院为输出医院,合作共建神经疾病类别的国家区域医疗中心。其中,规划建设用地约123亩,主要建设门诊医技综合楼及2号

病房楼、教学公寓综合楼,总建筑面积约20.83万平方米,规划设置床位1065张。建立宣武医院济南医院将有效降低疑难危重疾病跨省就医率,助推分级诊疗制度建设,全力满足人民群众看病就医需求,成为“立足济南、辐射山东,服务全国”的高水平神经疾病类别国家区域医疗中心。

今年,首都医科大学宣武医院济南医院与济南市市中心医院合作共建宣武医院济南医院,成功争创国家区域医疗中心项目,也标志着双方将在打造高水平临床诊疗中心、高层次人才培养基地和高水准科研创新与转化平台等方面展开深入合作,成为服务山东、面向全国的神经疾病类别国家区域医

疗中心。

据了解,作为首都医科大学在全国布局的第二个区域医疗中心项目,宣武医院济南医院的正式揭牌,标志着医院建设实现了新的跨越。在未来医院发展建设中,促进优质医疗资源下沉,辐射和带动区域医疗水平,提升救治能力;依托中心医院优势资源,打造国家区域医疗中心的院地合作样板,助推山东省医疗卫生事业高质量发展。

活动最后,济南市副市长、市政府党组成员,济南新旧动能转换起步区党工委专职副书记李国祥与首都医科大学宣武医院党委副书记、院长赵国光共同为“首都医科大学宣武医院济南医院”揭牌。

济南市四院完成高难度肺癌手术

记者 王小蒙
通讯员 陈丽艳

在医院胸外科,右肺上叶癌是一种常见疾病,其标准术式为“右肺上叶切除+淋巴结清扫术”。对于巨大肿瘤患者右肺上叶切除往往不是手术的难点,淋巴结的彻底清扫往往是手术的难点和手术良好预后的关键。

近日,济南市第四人民医院胸外科二组窦恒利主任团队成功完成一例高难度右肺上叶癌手术,不仅切除右肺上叶,还彻底清扫了肿大淋巴结和肺动脉+肺静脉成形术,术后患者恢复良好。这标

志着医院胸外科肺癌手术技术再上新台阶。

“患者有纵隔淋巴结肿大,并且与重要血管粘连紧密。”窦恒利主任团队经过周密的术前评估,组织相关科室进行病例讨论,考虑纵隔淋巴结肿大手术切除困难且有大出血的风险。按照常规保险手术建议,应该先进行新辅助化疗2周期后再评估能否手术,但患者及家属还是倾向于手术治疗。

为了患者能恢复健康,窦恒利团队决定接受这个极其困难的挑战,在对患者进行了细致的

病情交代并制定详细的手术方案后实施手术。“手术难度还是比较大的,术中可以看到患者的(纵隔)肿大淋巴结融合成团侵及奇静脉弓、上腔静脉和肺静脉,11组肿大淋巴结侵及肺动脉干,于是切除了受累的奇静脉弓,并进行了肺静脉和肺动脉成形术。”

凭借多年的经验,窦恒利团队紧密配合、有条不紊地将肿瘤完整切除,达到了肺癌根治的标准,手术非常顺利,患者恢复好。此手术的成功,标志着济南市四院胸外科手术水平再上一个新的高度。

济南市三院完成首例胸腔镜剑突下小切口纵隔肿瘤切除术

记者 王小蒙
通讯员 王竹君 井洋

纵隔肿瘤是胸外科高发病,其中,胸腺瘤是最常见的纵隔原发性肿瘤,约占成人所有纵隔肿瘤的20%~40%,它起源于胸腺上皮,但不包括起源于生殖细胞、淋巴细胞、神经内分泌细胞及脂肪组织的肿瘤。最新研究表明,无论哪种分型,胸腺瘤都具有恶性倾向,都会出现转移、扩散。另外,除了肿瘤自身的性质以外,胸腺瘤还常常伴“重症肌无力”等其他症状,所以胸腺切除/胸腺扩大切除手术是首要推荐的治疗方法。

69岁的患者刘先生,因为背部疼痛前往当地医院就诊,随后转诊到济南市第三人民医院,做了胸部CT检查确诊为纵隔肿瘤。“患者有常年、大量吸烟史,慢性阻塞性肺病,身体基础较差,”韩志义医师所带领的胸心外科团队医术高超,进行了充分准备,为患者施行胸腔镜剑突下小切口纵隔肿瘤切除

术。术后病理证实患者为“胸腺癌”,因为手术及时,患者生命得以延续。

据了解,此次微创治疗的创口仅有0.8~2厘米,患者恢复情况良好。此次首例胸腔镜剑突下小切口纵隔肿瘤切除术,也标志着济南市三院胸心外科的诊疗水平迈上新台阶。

据介绍,纵隔肿瘤由于病变隐匿,早期患者常常没有任何不适,不易引发关注。晚期患者常因肿瘤长大出现局部压迫症状,如为胸腺瘤伴有“重症肌无力”“肾病综合症”等合并症时,则会出现相应的症状。“像上述这位患者,主要症状是胸背部疼痛,就很容易被忽视。”韩志义提醒,这类患者病变常位于胸骨后、纵隔内,周围是心脏、主动脉、锁骨下动脉、上腔静脉、左、右头臂静脉、气管等重要器官,如不及时治疗,后果不堪设想。因此,当无端出现胸背部疼痛时,应及时就医,寻求专业医师团队的帮助。此外,定期进行体检也是预防各类早期肿瘤的重要措施。

山东老年大学山东书城分校成立一周年

“老人秀”快闪火爆全城

记者 张如意
通讯员 孙海峰

10月15日,山东老年大学与山东新华书店集团联合在山东书城举办“书香氤氲齐声唱,最美不过夕阳红”重阳节快闪活动,庆祝山东老年大学山东书城分校成立一周年,以歌声再现新时代老年人的风采,用书香献礼九九重阳佳节。

“最美不过夕阳红,温馨又从容……”当天上午9时,伴随着悠扬的小提琴声,山东老年大学表演艺术学院(艺术团)合唱表演班学员、老干部之家合唱队、山东老年大学山东书城分校学员三五结对缓缓走来,汇聚在山东书城广场中央,挥舞着国旗深情歌唱。受歌声感染,过往行人及书城读者纷纷驻足观看,与合唱团一起,唱响新时代美好生活

的赞歌。

除了山东书城主会场,潍坊新华书店、临沂新华书店分会场快闪活动同步开启,百位老人参与合唱,共庆重阳佳节。山东新华书店集团还精选了一批优秀图书,为老年朋友送去节日的祝福,以实际行动弘扬中华民族爱老敬老的传统美德,营造全社会关注老年群体的良好氛围。

据悉,山东老年大学山东书城分校由山东老年大学和山东新华书店集团合作创办。自2021年全省第一所书店分校成立以来,山东老年大学示范引领全省老年大学与各地新华书店开展合作办学,打造建在书店中的书香校园,已在全省范围内建立老年大学新华书店分校18所,招生5000余人,推动了我省老年教育事业和文化产业融合发展,促进了银发经济繁荣壮大。